

# 海南日报

HAINAN DAILY

辛丑年三月十一 廿四立夏 2021年4月 | 22 星期四 国内统一刊号CN46-0001/今日16版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23572号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 我省出台全面推进乡村振兴加快农业农村现代化实施意见 今年将全面启动乡村建设行动

本报讯(记者傅人意)近日,《中共海南省委海南省人民政府关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》(以下简称《意见》)发布,明确了2021年目标任务和2025年目标任务,其中2021年目标任务包括:农林牧渔业增加值增长4%,农村常住居民人均可支配收入增长11%;乡村建设行动全面启动,农村人居环境整治提质升级,美丽乡村建设水平稳步提升。

《意见》要求,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。设立衔接过渡期,对摆脱贫困的县,从脱贫之日起设立5年过渡期,保持现有主要帮扶政策总体稳定。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,研究编制“十四五”巩固拓展脱贫攻坚

坚果果同乡村振兴有效衔接规划;健全防止返贫动态监测和帮扶机制,对易返贫致贫人口及时发现、及时帮扶;持续加大脱贫地区产业扶持力度。接续推进脱贫地区乡村振兴,将5个已摘帽县列为全省乡村振兴重点帮扶县。加强农村低收入人口常态化帮扶,建立自贸港背景下农村地区低收入人口动态帮扶机制。

《意见》指出,将开展乡村产业发展行动,包括以建设南繁硅谷为抓手打好种业翻身仗;提升粮食和生猪、蔬菜等重要农产品供给保障能力;推进热带特色产业高质量发展;坚决守住耕地红线;加强现代农业科技和物质装备建设;促进乡村一二三产业融合发展;积极推进国家农业绿色发展先行区建设;推进现代

农业经营体系建设等。

《意见》还指出将大力实施乡村建设行动,包括加快推进村庄规划工作、加强农村公共基础设施建设、实施农村人居环境整治提升行动、提升农村基本公共服务水平、全面促进农村消费、加快县域内城乡融合发展、强化农业农村优先发展投入保障、深入推进建设农村改革、发展壮大农村集体经济等。

此外,《意见》强调要加强党对“三农”工作的全面领导,强化五级书记抓乡村振兴的工作机制,加强党委农村工作领导小组和工作机构建设,加强党的农村基层组织建设和改善乡村治理,加强新时代农村精神文明建设,健全乡村振兴考核落实机制。

## 我省出台深化医疗保障制度改革实施意见 将建立突发疫情等紧急情况应急医疗救助机制

本报讯(记者孙慧 实习生焦晴)《中共海南省委海南省人民政府关于深化医疗保障制度改革的实施意见》(以下简称《意见》)近日印发,聚焦群众关切的医保问题,推出系列改革措施,促进健康海南战略实施,更好地保障群众看病就医所。

为提高慢性患者的待遇保障,《意见》提出,要进一步完善普通门诊和门诊慢性特殊疾病管理政策,逐步将部分对健康损害大、费用负担重的门诊慢性特殊疾病和多发病、常见病普通门诊费用

### 沈海高速海口段 加快推进

近日,在G15沈海高速海口段建设工地上,3000多名工人正在进行紧张作业。

目前,该项目整体进度超过50%。明年建成后可满足新海港疏港交通需求,打通港口与G98环岛高速的快速通道,促进岛内资源的快速集聚和区域融合发展。

本报记者 封烁 摄



## 港口吞吐量超1356万吨,入籍“中国洋浦港”国际船舶达28艘 洋浦港口一季度成绩单亮眼

**新数据  
新看点**

洋浦经济开发区港口吞吐量达1356.19万吨  
同比增长9.55%  
集装箱吞吐量完成24.92万标箱  
同比增长72.58%  
其中外贸集装箱为5.76万标箱  
同比增长62.71%

水运货运量2875.48万吨  
同比增长525.32%  
货物周转量达2022.39亿吨公里  
增长约25.4倍  
形成增加值约20亿元

制图/杨薇

本报洋浦4月21日电(记者林书喜 特约记者李灵军 通讯员符润彩)海南日报记者近日从洋浦交通运输与海洋局获悉,在内外贸同船运输船舶加注保税油、启运港退税等一系列自贸港政策红利推动下,洋浦港口一季度交出亮眼成绩单。

今年一季度,洋浦经济开发区港口吞吐量达1356.19万吨,同比增长9.55%;集装箱吞吐量完成24.92万标箱,同比增长72.58%,其中外贸集装箱为5.76万标箱,同比增长62.71%;水运货运量2875.48万吨,同比增长525.32%。货物周转量达2022.39亿吨公里,增长约25.4倍,形成增加值约20亿元。

今年一季度,洋浦国际集装箱码头

共完成集装箱量22.38万标箱,比去年同期翻一番。“现在进入港口的船舶多,我们码头每天24小时作业。”洋浦国际集装箱码头有限公司操作部经理赵开显说。

为大力发展航运事业,洋浦加快推进集疏运体系和港口基础设施项目建设,投资9.1亿元打造疏港大道二期项目,目前已全线通车,有效缓解了洋浦国际集装箱码头物流运输交通压力。洋浦国际集装箱码头能力提升项目总投资7.8亿元,设备已陆续到港,所有设备调试投产后,装卸能力将从65万标准箱提升至160万标准箱。

海南港航集装箱码头有限公司总经理林师君告诉海南日报记者,公司将继

续推动一期、二期码头建设,整个投资将达到100亿元,到2025年,洋浦国际集装箱码头年能通过能力将达到700万标准箱。

港航产业是洋浦经济增长的重要引擎之一。洋浦对标国际最高水平的开放形态,充分发挥海南自贸港政策优势,吸引航运要素不断集聚洋浦。从去年至今,洋浦新增航运市场主体近百家,新增注册船舶107艘,其中28艘为“中国洋浦港”国际船舶。

据介绍,洋浦今年计划开通5条内外贸航线,大力吸引国内外集装箱货源聚集洋浦港中转,力争年底完成140万标准箱的目标。

# 习近平将出席领导人气候峰会

新华社北京4月21日电 外交部发言人华春莹21日宣布:应美国总统拜登邀请,国家主席习近平将于4月22日在北京以视频方式出席领导人气候峰会并发表重要讲话。

## 博鳌亚洲论坛2021年年会闭幕

本报博鳌4月21日电(记者邱江华)

4月21日下午,为期4天的博鳌亚洲论坛2021年年会正式落下帷幕。来自60多个国家和地区的2600多位政界、工商界代表和学者,参加了本届年会,在这里展开智慧与思想的碰撞,为亚洲和世界的发展提供“博鳌方案”,贡献“博鳌智慧”。

博鳌亚洲论坛秘书长李保东在年会闭幕新闻发布会上介绍,本届年会是在百年变局和世纪疫情交织叠加,世界进入动荡变革期的特殊背景下举行的,在“世界大变局:共襄全球治理盛举,合奏‘一带一路’强音”这一年会主题下,嘉宾们围绕“世界大变局”“全球治理”“一带

一路”合作等关键词进行了深入探讨。

李保东表示,通过思想碰撞,本次年会取得了重要积极成果,凝聚了携手共克疫情、加强全球治理的共识,发出了维护多边主义、加强沟通协作的呼声,探讨了恢复世界经济、促进共同发展的方向。本届年会也是论坛20周年纪念大会,秘书处将以此为契机,承前启后,总结经验,规划未来,继续同博鳌大家庭的成员们一道,为亚洲和世界的发展不断凝聚正能量。

作为东道地,海南积极做好论坛年会服务保障与利用工作,举办了21世纪海上丝绸之路岛屿经济分论坛、全球自

由贸易港发展趋势分论坛等四场海南主题分论坛活动,将服务国家总体外交、融入“一带一路”共建与服务海南自贸港建设相结合,在办会过程中着力体现“海南元素”,分享“海南智慧”。

海南日报记者从新闻发布会上获悉,今年6月2日至4日,论坛秘书处还计划在山东青岛举办博鳌亚洲论坛全球健康论坛第二届大会,这将是健康领域的综合性国际会议,也是一个政商学研多方交流与合作的平台。此外,今年10月18日至20日,博鳌亚洲论坛还将与湖南省政府在长沙联合主办博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛首届大会。

## 十余位驻华使节到访琼海留客村 在美丽乡村中感受海南新发展



4月21日,出席博鳌亚洲论坛2021年年会的部分外国使节来到琼海市博鳌镇留客村参观考察。

本报记者 王凯 摄

本报博鳌4月21日电(记者尤梦瑜)田园风光,海南风情。4月21日前来参加博鳌亚洲论坛2021年年会的十余位外国驻华使节来到美丽的博鳌镇留客村,参观蔡家大院。旖旎的自然风景、独特的人文景致,海南美丽乡村为大家留下了深刻印象,也让驻华使节们对海南发展点赞。

“很高兴来到这么美丽的地方,从日常忙碌的工作中抽身来到这样舒适的环境中,欣赏美景,感觉非常好。我想有机会我会带着家人再来海南。”约旦王国驻华大使胡萨姆·侯赛尼说,博鳌亚洲论坛年会是非常重要的开展合作交流的机遇,此次参会也是他第二次来到海南,每

次来开会都能感受到海南的美,并看到这里全新的发展。

侯赛尼说:“留客村保留了它最真实的美丽,不要让现代化的建设破坏了这里的环境。希望海南可以守护好这样的美景。”

留客村河海相连,生态优美,让驻华使节们在田园风光中感受博鳌亚洲论坛年会舒适、和谐的会议氛围。饱含南洋风韵的蔡家宅更彰显着海南向海而生的开放与包容,以及海南人民奋斗拼搏的优秀品质。

“蔡家宅不仅让人们了解到海南籍商人在海外闯荡的故事,也生动呈现了海上丝绸之路的意义。”来到博鳌参加论

坛年会,再参观这座文化交融的蔡家宅,让克罗地亚驻华大使米海林颇有感慨,论坛年会上,大家相聚一起,共同探讨未来发展,讨论如何携手应对疫情对经济社会发展带来的方方面面的挑战,鼓励大家携手前行。

虽然已多次来到海南,但这座岛屿的美丽依然打动着智利驻华大使路易斯·施密特·蒙特斯。在留客村,他每走几步就会拿起自己的手机拍照留念。他说:“海南岛非常美丽,这是我第四次参加博鳌亚洲论坛年会,论坛关注中国以及整个亚洲地区和世界的发展,是开展合作交流的好机会,这也是我常来博鳌的原因。”

## 消博会首批空港进境奢侈品顺利通关 货值约196.7万港元

expo HAINAN 关注首届中国国际消费品博览会

本报海口4月21日讯(记者周晓梦 特约记者张振豪 通讯员何宣佳 王群)海南日报记者从海口海关了解到,4月20日,海口海关所属海口美兰机场海关受理验放迪丰零售(海南)有限公司参加首届中国国际消费品博览会的3批暂

时进境展品。这3批暂时进境展品为珠宝、首饰、服装等货物,货值约196.7万港元,是该展会首批经空港进境的奢侈品。

据了解,为保障首届消博会的展览品快速通关,海口美兰机场海关主动作为,

提前对接参展、货运报关企业,指导企业办理展品暂时进境业务;制定消博会展品及物资全流程通关保障方案,开通首届消博会报关“绿色通道”,畅通通关渠道实行24小时预约通关模式,安排专人全程跟踪验放货物,提升通关效率。

下一步,该关将进一步做好首届消博会各项监管服务保障工作,确保消博会顺利举办。(相关报道见A06版)

▶ 导读

博鳌观察

蓬勃海南  
奔涌世界机遇

A03

中国国际消费品博览会  
expo HAINAN 2021·5·7-10

开幕 倒计时 15 天

产品定位,打造有生命力、可持续的品牌,推动乡村产业发展。

在专题党课中,认真听取大家讲述村里近年来发生的喜人变化后,李军说,这是党对农村工作的坚强领导和党员群众齐心协力参与的结果,充分体现了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨。

在大茂镇袁水村、群星村,李军查看投票点,并向村干部询问了解“两委”换届工作进展情况,叮嘱大家加大政策宣传力度,严格落实省委省政府换届工作要求,切实选优配强“两委”班子、选好“带头人”;走进诺丽果、椰壳等农产品加工企业查看生产线,了解经营情况,充分肯定企业在发展集体经济、促农增收特别是帮扶残疾人就业中的积极作用,鼓励他们立足地域特色,找准

下转 A03 版▶